

中共中央文件

中发〔1975〕17号



毛主席已圈阅。

中共中央转发国务院

《关于今年上半年工业生产情况的报告》

各省、市、自治区党委，各大军区、省军区、野战军党委，中央和国家机关各部委领导小组或党的核心小组，军委各总部、各军兵种党委：

现将国务院《关于今年上半年工业生产情况的报告》转发给你们，望即认真讨论，并迅速传达到所有工矿企业

的干部和群众。报告中提出的各项要求，要切实付诸实施。特别是要抓紧解决那些至今革命和生产都还没有搞好的单位，使他們很快赶上来。

中 共 中 央

一九七五年七月十七日

(此件发至县、团级)

国务院关于今年 上半年工业生产情况的报告

毛主席、党中央：

今年上半年，传达贯彻毛主席关于理论问题、关于**还是安定团结为好**和把国民经济搞上去的三项重要指示和中央九号、十二号、十三号文件，工业交通战线的形势发生了显著的变化。广大干部和群众认真看书学习，密切联系实际，努力搞清楚无产阶级专政的问题。各级党委狠抓企业领导班子的整顿，克服资产阶级派性，落实党的政策，促进了安定团结。工业学大庆的群众运动更加广泛深入，先进企业和先进人物不断涌现，不少后进单位向先进转化。工业交通中的薄弱环节有了加强，生产全面上升。

三月以来，工业生产和交通运输一个月比一个月好。原油、原煤、发电量、化肥、水泥、内燃机、纸及纸板、铁路货运量等，五、六月份创造了历史上月产的最高水平。军工生产情况也比较好。

从行业看，大体分为三类：

第一类，石油工业、森林采伐和海上运输，从年初到现在，一直稳产高产，持续上升。原油，上半年完成全年计划的百分之四十九点八，全国十二个油田有大庆、玉门等八个油田实现了时间过半、任务完成过半。木材，上半年完成全年计划的百分之五十一.三，其中东北林区完成百分之六十二.三，超过往年同期水平。交通部直属航运单位的货运量，上半年完成全年计划的百分之五十二.八。

第二类，煤炭工业和铁路运输，一年多以来一直上不去，电力、化工、机械、建材、轻工等行业年初生产一度下降，中央九号文件下达后，都很快赶上来了。原煤产量，上半年完成全年计划的百分之五十二，全国八十二个统配煤矿中，有开滦、大同、阳泉、潞安、鸡西、通化、阜新、义马、莱芜、窑街等四十七个煤矿，完成全年计划百分之五十以上。铁路货运量，上半年完成全年计划的百分之四十八.九，全国二十个铁路局中，有哈尔滨、成都、西安、柳州、锦州、吉林等十个路局，完成全年计划百分之五十以上。发电量、水泥、浓硝酸、石油化工设备、汽车、手扶拖拉机、卷烟、洗衣粉等，都接近完成或超过全年计划的一半。烧碱、纯碱、化肥、拖拉机、拖拉机和内燃机配件、棉

纱、棉布、自行车，完成了全年计划的百分之四十五以上。

第三类，钢铁和有色金属工业，中央十三号文件下达后，开始有了起色，但上得比较慢。上半年，全国钢产量仅完成全年计划的百分之四十二点二，有色金属仅完成全年计划的百分之三十九点五。在这两个行业中，完成计划比较好的有：首钢、上海、天津、唐山、攀枝花、大冶、大连、抚顺、西宁、长城、齐齐哈尔等钢厂和邯邢矿山局，白银有色金属公司、兰州铝厂、上海冶炼厂、红透山铜矿、易门铜矿、金堆城钼矿、盘石镍矿、西华山钨矿和青城子铅锌矿等。

全国工业总产值，上半年完成全年计划的百分之四十七点四。从各地区完成的百分比看，高于全国平均数的有北京、上海、天津、河北、吉林、黑龙江、甘肃、陕西、广东等十二个省、市、区。其他省、区，也正在赶上来。基本建设进度比去年快，除辽阳化纤厂问题较多、计划完成不好之外，上海、北京石油化工厂和各大化肥厂的建设以及港口建设，都抓得比较好，进展很快。上半年，全国财政收入完成全年计划的百分之四十三，收支平衡，略有结余。

当前的主要问题是，有一批重点企业，革命问题没有解决好，或正在解决，生产还没有搞上去。这类企业，为

数不多，但长期欠产，影响全局。有关地区、行业和企业
的领导，应当对中央十三号文件提出的七个“是不是”，认真
对照检查，作出明确的回答，并向所属上级作出报告。

生产和管理中存在的问题：一是有些企业不严格执行
国家计划，不听从集中统一调度，任意中断生产协作关
系，擅自动用国家统一分配的产品，拿计划内物资乱搞以
物易物。二是有些主要产品上半年欠账较多，影响全年计
划的完成。三是企业管理薄弱，劳动生产率低，消耗高，
事故多，设备完好状况差，产品质量不稳定，乱拉乱用资
金，亏损还在扩大。

为什么有的地区和企业能够持续稳产高产，有的下降
后能很快赶上来，而有的却上得又慢又不稳定，有的还在
原地踏步，根本问题是怎样对待毛主席、党中央的指示，
是真正扎扎实实地贯彻落实，还是走过场。事实证明，只
要坚决按照毛主席、党中央的指示去做，把革命问题解决
好，路线搞端正，领导班子坚强有力，群众发动起来，生
产就一定能够上去。凡是在那里空喊解决问题，实际上回
避和掩盖矛盾，没有很好地按照中央指示采取果断措施
的，革命和生产落后的局面就不可能真正改变过来。

为了巩固和发展当前的大好形势，各地区、各部门要抓住有利时机，进一步贯彻落实毛主席的三项重要指示和中央九号、十二号、十三号文件，以及中央领导同志在解决全国铁路问题的工业书记会议和全国钢铁工业座谈会上的指示。要抓紧解决重点企业的领导班子问题，坚决同资产阶级派性作斗争，认真落实党的政策。对那些问题多的企业，要一个一个分析，一个一个的解决。对革命和生产形势好的企业，要提醒他们防止自满松劲，要更深入、更踏实地做好工作，为国家作出更大贡献。

要认真做好生产的指挥和组织工作。首先把钢铁生产很快抓上去，继续抓好煤炭生产和铁路运输，同时坚持不挤不让的原则，真抓好轻工市场。要严格按照国家要求的品种、规格和质量组织生产，全面完成各项经济技术指标，不要片面追求产值和数量，不要拼设备，并要注意安全生产，关心群众生活。要加强设备的维护检修，切实安排好维修配件的生产。要加快重点基本建设工程的进度，保证按计划建成投产。要发动群众，狠抓增产节约，坚持计划用电、节约用电，降低原材料和燃料消耗。要认真搞好综合平衡，根据需要和可能，有计划地控制长线产品的生产，以腾出燃料、

电力和原材料，增加急需的短线产品的生产。要狠抓财政收入，严格控制财政支出，坚决制止乱拉乱用企业资金，制止违反财政制度的开支。严重违反财经纪律的，要加以惩处。九月底以前，各级财政不要追加新的开支。短收较多的地区，更要严格节约支出。要组织好商品供应，增加货币回笼。

要切实整顿和加强企业管理，把必要的规章制度很快建立健全起来。要加强纪律性，加强全局观念。

所有地区、部门和企业都要对上半年计划的执行情况进行认真的检查总结，对下半年的各项生产建设工作做出切实可行的部署。要加强党的领导，抓好无产阶级专政理论的学习，坚持**抓革命、促生产、促工作、促战备**，认真执行“**鞍钢宪法**”，继续开展**工业学大庆**的群众运动，努力完成和超额完成一九七五年计划和第四个五年计划，为实行第五个五年计划作好准备。

以上报告，妥否，请批示。

国 务 院

一九七五年七月十二日

中 共 中 央 办 公 厅

一九七五年七月十九日发出

共印四九、九五四份。